
 

57. Nieders.am 06.05.2019/Polleit 

1 

Stadt Suhl          07.05.2019 
Vorsitzende des Stadtrates 
 
 
Niederschrift über die 57. Sitzung des Stadtrates der Stadt Suhl am 06.05.2019 
 
 
Ort: Oberrathaussaal       Zeit: 17.05 – 18.55 Uhr 
 
 
Sitzungsleiter: Vorsitzende des Stadtrates, StR-Mitgl. Frau Habelt  
 
 
Tagesordnung: 
 
Nicht öffentlicher Teil (TOP 1) 
 
Öffentlicher Teil 
 
2. Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (5) der Geschäftsordnung 
 
3. Informationen des Oberbürgermeisters 
 
4. Behandlung von Beschlussvorlagen 
 
5. Behandlung von Anträgen 
 
6. Kenntnisnahme von Informationen und Eilentscheidungen des Oberbürgermeisters 
 
7. Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (2) Geschäftsordnung 
 
Nicht öffentlicher Teil (TOP 8 – 11) 
 
 

Nicht öffentlicher Teil  
 

Öffentlicher Teil 
 
 

Bekanntgabe der aktuellen Anwesenheit 
 
Von 39 Stadtratsmitgliedern zuzüglich Oberbürgermeister sind: 
 36 anwesend = 90 % 

  4 fehlen entschuldigt. 
Damit ist der Stadtrat beschlussfähig. 
 
 
Abstimmung über die Tagesordnung 
 
Über die Tagesordnung wird folgendermaßen abgestimmt. 
 
 dafür  35  Stimmen 
 Gegenstimmen  0  
 Stimmenthaltungen  0     von  36  Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Tagesordnung bestätigt. 
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Hinweis der Vorsitzenden: 
Nachträglich wird folgendem StR-Mitglied ganz herzlich zum Geburtstag gratuliert: 
- Herrn Mark Hauptmann  
 
 
 
Zum Tagesordnungspunkt 2: 
Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (5) der Geschäftsordnung 
(schriftliche oder mündliche Anfragen der Bürger an einzelne Stadtratsmitglieder, 
den Oberbürgermeister, Beigeordnete oder Ausschussvorsitzende) 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
 
Zum Tagesordnungspunkt 3: 
Informationen durch den Oberbürgermeister 
 
Es liegen keine Informationen vor. 
 
 
 
Zum Tagesordnungspunkt 4: 
Behandlung von Beschlussvorlagen 
 
 
Vorlage 1:  
Grundsatzbeschluss zu den Voraussetzungen und zur Eingliederung der Stadt Suhl in den 
Landkreis Schmalkalden-Meiningen 
 
Hinweis der Vorsitzenden: 
Die Vorlage liegt in den Mappen. 
 
 
Oberbürgermeister Herr Knapp 
- in letzten Wochen viele ausführliche Gespräche zur Fusion mit Landkreis Schmalkalden- 
  Meiningen und intensive Verhandlungen geführt 
- Verständigungen über verschiedene Modelle erfolgten 
- es gibt Konsens mit Landesregierung, dass durch Einkreisung Wiederherstellung  
  dauerhafte Leistungsfähigkeit von Suhl Ergebnis sein muss  
- letzte Woche Gespräche mit Herrn Roßner über Formulierungen 
- heute wurden durch Freistaat, nach Prüfung durch verschiedene Ministerien, Verände- 
  rungen an Formulierungen vorgenommen 
- da der Hauptausschuss keine Klarheit in wesentlichen Punkten und über tatsächliche  
  Wirkung hat, hat er einstimmig folgende Verfahrensweise vorgeschlagen: 
1. Der Hauptausschuss empfiehlt dem Oberbürgermeister, die heute vorgelegte 

Beschlussvorlage „Grundsatzbeschluss zu den Voraussetzungen und zur Eingliederung 
der Stadt Suhl in den Landkreis Schmalkalden-Meiningen“ zurückzuziehen. Darüber ist 
der Stadtrat in der nachfolgenden Sitzung im öffentlichen Teil zu informieren. 

 
2. Der Hauptausschuss empfiehlt dem Oberbürgermeister im Weiteren, dass der Stadtrat 

ihn beauftragt, weitere Verhandlungen mit dem Landkreis Schmalkalden-Meiningen und 
dem Freistaat Thüringen auf der Grundlage des gefassten Grundsatzbeschlusses vom 
20.03.2019 nach der Kommunalwahl zu führen. 
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3. Der Hauptausschuss empfiehlt dem Oberbürgermeister, dass der Präsident des 
Thüringer Landesverwaltungsamtes, Herr Roßner, in der heutigen Sitzung im nicht 
öffentlichen Teil zu relevanten und bestehenden Fragen ausführt. 

 
4. Der Oberbürgermeister bittet den Stadtrat, die vorgeschlagene Verfahrensweise durch 

Beschluss zu bestätigen.  
 
 
703/48/2019 
Weiterführung der Verhandlungen mit dem Landkreis Schmalkalden-Meiningen und dem 
Freistaat Thüringen 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
1. Die heute vorgelegte Beschlussvorlage „Grundsatzbeschluss zu den Voraussetzungen  
    und zur Eingliederung der Stadt Suhl in den Landkreis Schmalkalden-Meiningen“ wird 
    von der Tagesordnung abgesetzt. 
 
2. Der Oberbürgermeister wird beauftragt, weitere Verhandlungen mit dem Landkreis  
    Schmalkalden-Meiningen und dem Freistaat Thüringen auf der Grundlage des gefassten  
    Grundsatzbeschlusses vom 20.03.2019 nach der Kommunalwahl zu führen. 
 
3. Der Präsident des Thüringer Landesverwaltungsamtes, Herr Roßner, führt in der heutigen  
    Sitzung im nicht öffentlichen Teil zu relevanten und bestehenden Fragen aus. 
 
Über die Verfahrensweise wird folgendermaßen abgestimmt: 
 
 dafür  32  Stimmen 
 Gegenstimmen  2  
 Stimmenthaltungen  2     von  36  Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Verfahrensweise beschlossen und die Vorlage 1 von der Tagesordnung 
abgesetzt. 
 
 
 
Zum Tagesordnungspunkt 5: 
Behandlung von Anträgen 

 
Es liegen keine Anträge vor.  
 
 
 
Zum Tagesordnungspunkt 6: 
Kenntnisnahme von Informationen und Eilentscheidungen des Oberbürgermeisters 

 
Es liegen keine Informationen vor. 
 
Eilentscheidungen wurden durch den Oberbürgermeister nicht getroffen. 
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Zum Tagesordnungspunkt7: 
Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (2) der Geschäftsordnung 
 
mündliche Anfragen 
 
Anfrage des StR-Mitgl. Frau Habelt, DIE LINKE. 
Rundgang Wohngebiet Ilmenauer Straße – Frage von Bürgern 
- In welcher Art und Weise hat sich die Verwaltung die Probleme gemerkt, da niemand der  
  Vertreter aus der Verwaltung etwas aufgeschrieben hat? 
 
Oberbürgermeister Herr Knapp 
- Herr Miersch, EB KDS, hat neun Punkte aufgenommen, welche abgearbeitet werden 
 
StR-Mitgl. Herr Jähne, Vors. WG-Beirat Ilmenauer Straße 
- mit Verwaltung abgesprochen, dass Beirat Gedächtnisprotokoll macht und Verwaltung  
  zuarbeitet 
 
 
Anfrage des StR-Mitgl. Herrn Spörer, CDU 
Sanierung Straße An der Hasel, Neundorf 
- sonst üblich, vorher Gespräche mit Anwohnern zu führen – Warum dieses Mal nicht? 
- Verkehr wird über Baustraße Friedberg geführt – viele Schlaglöcher in Höhe Deichbaude 
- Warum wurden diese nicht vorher ausgebessert? 
 
Finanzdezernent Herr Reigl 
- mehrere Bürger waren bei ihm, die sich seit Beginn der Baumaßnahme schriftlich und  
  telefonisch mit berechtigten Kritiken gemeldet haben 
- in wesentlichen Punkten Übereinkunft erzielt, z. B. zur Ausbesserung, Verbesserung  
  Beschilderung – wird in nächsten Tagen umgesetzt 
- Bürger haben Verständnis, dass aufgrund Ortslage und verkehrstechnischer Anbindung 
  zu jetziger Umleitung keine andere Alternative gibt 
 
 
Folgende Beantwortungen von Anfragen an den Stadtrat bzw. an den Oberbürger-
meister wurden im Vorfeld verteilt bzw. sind erledigt: 
 
- Anfragen des StR-Mitgl. Frau Rennert, FWS, aus der Stadtratssitzung am 20.03.2019 zu  
  Gründen für Statistiken steigender Altersdurchschnitt 
 
 
Noch in Bearbeitung befindliche Anfragen an den Stadtrat bzw. Oberbürgermeister: 
 
- Anfragen des StR-Mitgl. Herrn Jähne, CDU, aus der Stadtratssitzung am 27.02.2019 zur  
  Übersicht über die sachlichen und personellen Kosten der Kindergärten im Stadtgebiet Suhl 
 
- Anfragen des StR-Mitgl. Frau Ehrhardt, FWS, aus der Stadtratssitzung am 27.02.2019 zu 
  Tagesmüttern in Suhl  

 
- Anfragen des StR-Mitgl. Frau Ehrhardt, FWS, vom 08.04.2019 zur Kindergartensanierung  
  im Ortsteil Albrechts 
 
- Anfrage des StR-Mitgl. Frau Müller, SPD, aus der Stadtratssitzung am 10.04.2019  zum 
  Wasser im Herrenteich 
 
- Anfrage es StR-Mitgl. Frau Ehrhardt, FWS, aus der Stadtratssitzung am 10.04.2019 zur  
  Tempo 30-Zone an der Musikschule 
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Nicht öffentlicher Teil  
 
 
 
Damit erklärt die Vorsitzende ich die 57. Sitzung des Stadtrates der Stadt Suhl für beendet. 
 
 
 
M. Habelt 
 
 
 
Schriftführerin: C. Polleit 
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Folgender Beschluss wurde in der 57. Sitzung des Stadtrates Suhl am 06.05.2019 im 
öffentlichen Teil gefasst: 
 
 
703/48/2019 vom 06.05.19 
Weiterführung der Verhandlungen mit dem Landkreis Schmalkalden-Meiningen und dem 
Freistaat Thüringen 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
1. Die heute vorgelegte Beschlussvorlage „Grundsatzbeschluss zu den Voraussetzungen  
    und zur Eingliederung der Stadt Suhl in den Landkreis Schmalkalden-Meiningen“ wird 
    von der Tagesordnung abgesetzt. 
 
2. Der Oberbürgermeister wird beauftragt, weitere Verhandlungen mit dem Landkreis  
    Schmalkalden-Meiningen und dem Freistaat Thüringen auf der Grundlage des gefassten  
    Grundsatzbeschlusses vom 20.03.2019 nach der Kommunalwahl zu führen. 
 
3. Der Präsident des Thüringer Landesverwaltungsamtes, Herr Roßner, führt in der heutigen  
    Sitzung im nicht öffentlichen Teil zu relevanten und bestehenden Fragen aus. 
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Folgende Vorlage wurde in der 57. Sitzung des Stadtrates Suhl am 06.05.2019 im 
öffentlichen Teil von der Tagesordnung abgesetzt: 
 
Vorlage 1:  
Grundsatzbeschluss zu den Voraussetzungen und zur Eingliederung der Stadt Suhl in den 
Landkreis Schmalkalden-Meiningen 
 
 
 

 


